

РЕЦЕНЗИЯ

**на выпускную квалификационную работу «Гендерные различия социального и эмоционального интеллектов больных шизофренией»
студентки VI курса очно-заочной формы обучения Антоновой Д.А.
специальность 030302 – Клиническая психология
специализация: Клиническое консультирование и коррекционная психология**

Дипломная работа Д.А. Антоновой посвящена актуальной теме - изучению гендерных особенностей социально-когнитивного и эмоционального функционирования больных шизофренией.

Актуальность исследования определяется, прежде всего, обращением к проблеме шизофрении, заболеванию, несомненно, требующему совершенствования существующих и разработки новых лечебных и реабилитационных программ, что может быть осуществлено только на основании проведения эмпирических исследований, углубляющих наши представления о клинико-психологических особенностях данного контингента больных. В качестве объекта исследования в данной работе выступают когнитивное функционирование, а также эмоциональный и социальный интеллект больных шизофренией. Несмотря на огромное количество исследований в области шизофрении, такие феномены как эмоциональный и социальный интеллект в отечественных исследованиях представлены на сегодняшний день явно недостаточно. При этом социальный интеллект как способность понимать других людей, социальные ситуации, воспринимать и прогнозировать происходящее в определенном социальном контексте является важнейшей характеристикой, нарушение которой влечет за собой существенные ограничения и искажения в функционировании человека. Настоящее исследование в этом контексте может способствовать развитию представлений о специфике и механизмах нарушений социального интеллекта при шизофрении, взаимосвязи с особенностями когнитивного функционирования и гендерных различиях, роли эмоциональных и когнитивных факторов в нарушении социального интеллекта, а также иметь большое значение для создания дифференцированных целенаправленных лечебных и реабилитационных моделей.

Целью настоящего исследования являлось изучение гендерных особенностей социально-когнитивного и эмоционального функционирования больных шизофренией, а также характера взаимосвязей между социальным интеллектом и нарушениями в когнитивной и эмоционально-интеллектуальной сфере этих больных.

Задачи исследования отражают и раскрывают цель исследования и заключались в сравнительном изучении особенностей когнитивного дефицита, когнитивных стилей,

эмоционального и социального интеллекта у больных шизофренией - мужчин и женщин; изучении взаимосвязей между когнитивными стилями, когнитивным дефицитом, социальным и эмоциональным интеллектом; изучении структуры гендерных особенностей социального, эмоционального и когнитивного функционирования и построении модели социального интеллекта больных шизофренией с оценки вклада эмоциональных и когнитивных факторов.

Для решения задач исследования в работе использовались клинико-психологический и экспериментально-психологический методы. Клинико-психологический метод был представлен «Картой социально-демографических и клинических данных»; экспериментально-психологический - методикой «последовательных соединений», методикой «Заучивание 10 слов», субтестом «Повторение цифр» шкалы Векслера для исследования интеллекта взрослых, методикой «Семантическая вербальная беглость», методикой «Свободная сортировка объектов», методикой «фигуры Готтшальдта», методикой словесно-цветовой интерференции, тестом эмоционального интеллекта, тестом «Социальный интеллект». В работе также использованы современные методы статистической обработки данных.

Обзор литературы основан на анализе 95 источников (из них – 44 на английском языке); обзор полностью соответствует теме дипломной работы и демонстрирует отличное знание литературы по изучаемой проблеме и способность к аналитическому осмыслению прочитанного. Характеристика материала и методы исследования представлены в необходимом объеме, подробно описана также процедура и дизайн исследования. В качестве достоинства работы хотелось бы отметить подробную клиническую и социально-демографическую характеристику исследованных групп пациентов.

В результате проведенного исследования были получены данные, представляющие несомненный интерес. Следует отметить выделение общих факторов, характеризующих определенные области нарушений у больных шизофренией. И, хотя эти результаты не являются новыми, тем не менее они отражают квалифицированную процедуру, дизайн и методический аппарат исследования, что позволило подтвердить существующие представления о характере нарушений в когнитивной, эмоциональной и социальной сферах при шизофрении. В качестве значимого результаты исследования можно отметить данные об отсутствии гендерных различий в факторной структуре нарушений. Но, безусловно, наиболее значимым результатом исследования является выявление гендерно зависимых факторов, взаимосвязанных с нарушениями социального интеллекта. Так, например, показано, что у мужчин - больных параноидной шизофренией нарушения

